

# 科目：语 文

## (试题卷)

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
4. 考试时间为 150 分钟，满分为 150 分。
5. 本试题卷共 9 页。如缺页，考生须声明，否则后果自负。

姓 名 \_\_\_\_\_

准考证号 \_\_\_\_\_

## 郴州市 2023 届高三第三次教学质量监测试卷

### 语 文

(命题人:李玉英 颜梦艺 胡翠凤 审题人:廖小平 谭云华 黄连华)

## 一、现代文阅读 (35 分)

### (一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

#### 【材料一】

今年的中央一号文件提出,要“建设农业强国”。加快建设农业强国,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础,需要着眼于“稳根基、固根本、增动能、强核心”四个重要方向。

“悠悠万事,吃饭为大”,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。如何利用有限的资源满足 14 亿多人口对农产品的需求、实现国内农产品消费需求从“吃得饱”向“吃得好”的逐步转变,是建设农业强国必须解决的基础性问题。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给需要多措并举。要提升粮食产能,实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,有力支撑农业强国建设,为我国转型农业强国夯实粮食根基。要深入实施“藏粮于地”“藏粮于技”,抓住“耕地”和“种子”两个要害,坚决守住 18 亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,把当家品种牢牢攥在自己手里。要建立健全各项粮食安全保障机制体系,健全种粮农民收益保障机制,健全主产区利益补偿机制,严格粮食安全保障考核机制。

“农为邦本,本固邦宁”,全面建设中国特色农业强国,最艰巨最繁重的任务依然在农村。面对人数众多的乡村人口,如何在农业农村现代化和农业强国实践中不以割裂农村和农民为代价,实现乡村振兴、共同富裕,就成为了建设农业强国必须解决的根本性问题。

全面推进乡村振兴需要从多重维度施策。从全国发展的整体性来说,城镇化和乡村振兴要同步推进,要实现城乡融合发展,促进发展要素、各类服务更多下乡,率先在县域内破除城乡二元结构。从拓宽农民增收渠道来说,坚持产业振兴是乡村振兴的重中之重。依托农业农村特色资源,切实解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,补足乡村振兴短板,做好“土特产”文章。从“建设宜居宜业和美乡村”来说,要一体推进农业农村现代化,提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

农业科技进步是提高生产力的重要途径,农村改革是调整生产关系的有效手段,建设农业强国的技术路线就是要不断提高农业生产力,同时让农业生产关系适应生产力的发展。从全球农业强国发展路径来看,科技支撑在农业强国建设中尤为重要,农业科技含量体现着农业强国的“硬实力”。在农业农村发展过程中,需要不断探索和改革,以适应不断变化的农业生产力,进而促进生产力的发展。因此,深化农村改革为建设农业强国提供了“软实力”。

办好农村的事情,关键在党。从农业大国向农业强国转变,需要处理好国家、集体、农户之间的复杂关系,也要协调城市和农村、农业和其他产业之间的发展,是牵一发而动全身的全局问题。中国共产党作为总揽全局、协调各方的领导核心,在党的十八大以来,始终坚持农业农村优先发展,确保粮食安全供给,实现我国粮食产量高位攀升,人均粮食产量持续稳定在 450 公斤以上;团结带领全国各族人民打赢脱贫攻坚战,实现了第一个百年奋斗目标,

高三语文试题第 1 页(共 9 页)

在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题;深入实施乡村振兴战略,积极补足农业短板,大力解决关系国计民生的根本性问题。

(摘编自《把握“几个方向”为加快建设农业强国增动力、添活力》)

## 【材料二】

党的二十大报告提出要加快建设农业强国。方向既定,接下来就是落实,真刀真枪干起来。

全面推进乡村振兴、加快建设农业强国是全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的应有之义,是亿万农民的真切期盼,等不得,也慢不得。面对任务繁琐、线头庞杂的工作局面,我们要善于抓住重点,厘清主线,从农民群众反映最强烈、需求最迫切的地方入手,把既定部署一项一项往前推进,确保乡村振兴不断取得新进展新成效,确保农业强国建设开好局起好步。

做好三农工作,要坚持“守底线”与“促发展”相结合。一方面,保障粮食安全,要以稳住面积、主攻单产、力争多增产为工作目标,抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供,加强农业基础设施建设,强化农业科技和装备支撑,确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上;防止规模性返贫,要用好监测机制,稳定完善帮扶政策,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。另一方面要围绕全面推进乡村振兴、加快建设农业强国等任务要求,全方位谋划农业农村发展前景,高质量推动乡村产业发展,建设宜居宜业和美乡村,拓宽农民增收致富渠道,提升乡村治理效能,以科技创新和农村改革为双轮驱动,为农业农村发展注入强劲动能。

结合实际创新手段。在严格落实文件要求同时,也要结合农业农村发展的新变化、新问题、新挑战,科学分析研判形势,结合乡村实际,因时因地制宜,着力增强系统把握三农工作、有效破解两难多难问题、推动农业农村优先发展的能力,与时俱进改进提升工作方法,以工作本领的强化提升不断打开三农工作新局面。

(摘编自《农民日报社论:农强国强 重在落实》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 材料一给出全面推进我国乡村振兴的策略,坚持产业振兴成为拓宽农民增收渠道的重点。
- B. 材料二要求我们在面对工作局面时,要抓重点,明主线,稳步推进,确保工作落实到位。
- C. 两则材料的论证结构分别采用层进式和并列式,从多角度来详细阐述观点,科学严谨。
- D. 两则材料在论证观点上,思路清晰,采用引用、道理、比喻等论证手法,语言通俗易懂。

2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 建设农业强国,要解决如何利用有限资源保障粮食和重要农产品稳定安全供给,满足人民群众需求,提高生活质量,这是根本性的大问题。
- B. 建设农业强国,既要提升我国农业科技硬实力,也要深化农村改革,提升软实力,这样才能让生产关系适应生产力的发展,推进农业农村现代化。
- C. 建设农业强国,要坚持农业农村优先发展,从农民群众反映最强烈、需求最迫切的地方入手,推进既定部署,就能确保乡村振兴不断进步。
- D. 建设农业强国,要善抓重点,厘清主线,守底线促发展,结合实际创新手段,能为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。

高三语文试题第2页(共9页)

3. 下列选项, 不适合作为论据来支撑材料一观点的一项是 (3分)

A. 国家乡村振兴局局长刘焕鑫表示, 今年持续巩固脱贫攻坚成果, 防止规模性返贫的重点包括三方面, 即抓监测帮扶落实、抓发展动力培育和抓帮扶政策完善。

B. 江西黎川县发展油画产业, 使这个大山环绕的革命老区成为年吸引游客 10 万余人、油画产值超 6 亿元的文化产业基地。

C. 重庆高新区西永街道劳动村村民陈安贵家的房前屋后栽满了花草, 屋内的厨房干净整洁, 院落的一角摆放着垃圾分类存放桶。

D. 2022 年, 全国公安机关共侦破非法占用农用地刑事案件 5900 余起, 其中非法占用黑土耕地案件 123 起, 抓获犯罪嫌疑人 4495 人, 涉案耕地 4571 公顷。

4. 材料一与材料二论述的话题相同, 但二者论述的出发点和侧重点各有不同, 请结合文本简要分析。(4分)

5. 2023 年中央一号文件提出“建设农业强国”, 依据上述材料, 请你为国家这一战略目标的实现向当地政府提出合理化建议。(4分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

### 老屋的贝大爷

史铁生

我坐着轮椅来到这两间破旧的老屋, 后来, 旁边又用碎砖垒成了几间新房。

贝大爷正蹲在屋顶上, 给漏雨的屋顶铺沥青。

贝大爷七十多岁了。砌砖和泥、立柱架梁、攀墙上房, 他都还做得。贝大爷当过兵打过仗, 枪林弹雨里走过来, 竟奇迹般没留下一点儿伤残。

“那会儿不懂不是?” 贝大爷说, “心想当兵吃粮呗, 给谁当还不一样? 我看枪子儿找不找你的麻烦。饥荒来了, 就出去当两天兵, 还能帮助家里几个钱。年岁好了就溜回来, 种地, 家里还有老娘在呢。”

有人问: “您当兵, 抢过老百姓么?”

⑥“苍天在上, 可不敢。冲锋陷阵, 闹着玩的? 缺德一点儿枪子儿也找你。都说枪子儿不长眼, 瞎说。枪子儿可是长眼。当官儿的后头督着, 让你冲, 你他妈还能想什么? 你就得想咱一点儿昧良心的事儿没有, 冲吧您哪。不亏心, 没事儿, 也甭躲, 枪子儿知道朝哪儿走。电影里那都是瞎说。要是心虚, 躲枪子儿, 哪能躲得过来? 咣当, 挺壮实的一条汉子转眼就完了。我四周躺下过多少呀! 当了几回兵, 哪回我娘也没料着我能囫囵着回来。我说, 娘, 你就信吧, 人把心眼儿搁正了, 枪子儿绕着你走。”

“贝先生, 枪子儿会拐弯儿吗?”

“会, 会拐弯儿。”

你惊讶地看着贝大爷, 想笑。贝大爷平静地看着你, 让你无由可笑。“这辈子我就信这个, 许人家对不起你, 不许你对不起人家。”

高三语文试题第 3 页(共 9 页)

在基建队,贝大爷随时护着三子,不让他受人欺侮。冬天的末尾,冻土融化,变得温润松软时,贝大爷在门前那块空场上画好一条条白线,砖瓦木料也都预备齐全,老屋里洋溢着欢快的气氛。但阵阵笑声不单是因为新屋就要破土动工,还因为贝大爷带来的“基建队”中有个傻子。

“嘿,三子,什么风把你刮来了?”

“你们这儿不是要盖房吗?”

“嗨,几天不见长出息了怎的,你能盖得了房?”

三子愧怍地笑笑:“这不有贝大爷吗?”

三子?这名儿好耳熟。我正这么想着,他已经站到我跟前,并且叫着我的名字了。“喂,还认得我吗?”他的目光迟滞又迷离。

“噢……”我想起来了,这是我的小学同学,可怎么这样老了呢?驼背,而且满脸皱纹。“你是王……”

“王……王……王海龙。”他一脸严肃,甚至是紧张。

又有人笑他了:“就说‘三子’多省事儿!方圆十里八里的谁不知道三子?未必有人能懂得‘王海龙’是什么东西。”

三子的脸红到耳根,有些喘,想争辩,但终于还是笑,一脸严肃又变成一脸愧怍,笑声只在喉咙里“哼哼”地闷响。

我连忙打岔:“多少年了呀,你还记得我?”

“那我还能不记得?你是咱班功课最棒的。”

众人又插嘴说:“那最蠢的是谁呢?”“小学上了十一年也没毕业的,是谁呢?”“俩腿穿到一条裤腿里满教室跳,把新来的女老师吓得不敢进门,是谁?”

“我——!妈了个巴子的,行了吧?!”三子猛喊一声,但怒容只一闪,便又在脸上化作歉疚的笑,随即举臂护头。

果然有巴掌打来,虚虚实实落在三子头上。

“三子!”贝大爷喊,“还不快跟我干活儿去?这群老‘半边天’一个顶一个精,你惹得起谁?”

贝大爷领着三子挖地基去了,甩下老屋里的一片笑骂。三子一边挖土一边念念叨叨地为我叹息:“谁曾想他会瘫了呢?唉,这下他不是也完了?这辈子我跟他都算完了……”

三子的话刺痛了我。这个二十三岁、两腿残废的男人,正在恋爱。他爱上了一个健康、漂亮又善良的姑娘。属于那个年轻的恋爱者的,只有一个词:折磨。

三子的话,又在我心里灌满了惶恐和绝望。一个傻人的话最可能是真的。

晚上,三子独自东转西转,无聊了,就还是去贝大爷那儿坐坐。

生产组的新车间盖好了,贝大爷搬去那两间老屋里住,兼做守卫。木床一张,铺盖一卷,几件换洗的衣裳,最简单的炊具和餐具,一只不离身的小收音机。三子到贝大爷那儿去,有时醉醺醺的。贝大爷说:“再喝那玩意儿,什么好东西?”三子说:“您不也喝?”贝大爷说:

高三语文试题第4页(共9页)

“我什么时候死都不蚀本儿啦！喝敌敌畏都行。”三子说：“我也想喝敌敌畏。”贝大爷喊他：“瞎说，什么日子你也得把它活下来，死也甭愁活也甭怕才叫有种！”三子便愣着，撕手上的老茧，目光望向老屋北边的护城河。

夏天的傍晚，烈日晒了一整天的河水疲惫得几乎不动，没有浪，浪都像是死了。若是大雨过后，河水涨大几倍，浪也活了，浪涌浪落，那才更像一条地地道道的河。长久地看那一浪推一浪的河水，你会感到一种必然的启示。似乎是这样一个问题：浪与水，它们的区别是什么呢？浪是水，浪消失了水却还在，浪是什么呢？浪是水的形式，是水的信息，是水的欲望和表达。浪活着，是水，浪死了，还是水。水是什么？水是浪的根据，是浪的归宿，是浪的无穷与永恒吧。

我听见，贝大爷的收音机里不紧不慢，反反复复地唱着这样一句歌词：不管浪活着，还是浪死了，都是水的梦想……

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3分)

A. 本文在情节安排上颇具特色，主要通过设置“贝大爷与人聊天”“贝大爷呵护三子”两个场景来刻画人物，凸显主题。

B. 文中三子因为智力因素受到众人嘲笑，但他对此习以为常，麻木不觉；贝大爷对他的默默守护和其他人对他的态度形成了鲜明的对比。

C. 本文结尾写夏天护城河的浪，运用了拟人的手法，使浪具备了生死的生命状态，引发了作者关于生命的思考，凸显了文章主旨。

D. 本文主体情节由对话构成，可以更好地展现人物的内心，使人物形象更加鲜明，叙述情节更加集中。

7. 对本文标⑥这一段贝大爷的回答分析不正确的一项是 (3分)

A. 贝大爷反复说“枪子儿可是长眼”“枪子儿知道朝哪儿走”“枪子儿绕着你走”等话语，作者这样安排意在表现农村出身的贝大爷有着浓厚的迷信思想。

B. 贝大爷回答的语言主要由短句组成，极具口语化色彩，富有生活气息，符合贝大爷的身份特征，也生动地再现了他在战场上自我安慰的心理。

C. 这段话中“当官儿的后头督着”“我四周躺下过多少呀”等看似平静的叙述，表现了在那个动乱的年代底层老百姓生活的艰辛苦难。

D. 本文结尾有关“浪”与“水”的关系的哲思，与贝大爷的人生经历形成呼应，其实贝大爷的从军经历就是他人生中的一个浪。

8. 本文集中体现了史铁生对生命本质和最具人性光辉深入思考的主题，本文是如何用贝大爷的形象来表现这个主题内涵的？请简要概括。(6分)

9. 文中两处画横线部分均出现了叙事人称的转换，请分别说明并分析其效果。(6分)



## 二、古代诗文阅读 (35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

关羽,字云长,本字长生,河东解人也。亡命奔涿郡。先主于乡里合徒众,而羽与张飞为之御侮。先主与二人寝则同床,恩若兄弟。而稠人广坐,侍立终日,随先主周旋,不避艰险。先主之袭杀徐州刺史车胄,使羽守下邳城,行太守事,而身还小沛。

建安五年,曹公东征,先主奔袁绍。曹公禽羽以归,拜为偏将军,礼之甚厚。绍遣大将军颜良攻东郡太守刘延于白马,曹公使张辽及羽为先锋击之。羽望见良麾盖,策马刺良于万众之中,斩其首还,绍诸将莫能当者,遂解白马围。曹公即表封羽为汉寿亭侯。

初,曹公壮羽为人,而察其心神无久留之意,谓张辽曰:“卿试以情问之。”既而辽以问羽,羽叹曰:“吾极知曹公待我厚然吾受刘将军厚恩誓以共死不可背之。吾终不留,吾要当立效以报曹公乃去。”辽以羽言报曹公,曹公义之。及羽杀颜良,曹公知其必去,重加赏赐。羽尽封其所赐,拜书告辞,而奔先主于袁军。左右欲追之,曹公曰:“彼各为其主,勿追也。”

先主西定益州,拜羽董督荆州事。羽闻马超来降,旧非故人,羽书与诸葛亮,问超人才可比谁类?亮知羽护前,乃答之曰:“孟起<sup>①</sup>兼资文武,雄烈过人,一世之杰,黥、彭<sup>②</sup>之徒,当与盖德并驱争先,犹未及髻之绝伦逸群也。”羽美须髯,故亮谓之髻。羽省书大悦,以示宾客。

二十四年,先主为汉中王,拜羽为前将军,假节钺。是岁,羽率众攻曹仁于樊。曹公遣于禁助仁。秋,大霖雨,汉水泛溢,禁所督七军皆没。禁降羽,羽又斩将军庞德,威震华夏。先是,权遣使为子索羽女,羽骂辱其使,不许婚,权大怒。……权已据江陵,尽虏羽士众妻子,羽军遂散。权遣将逆击羽,斩羽及子平于临沮。

追谥羽曰壮缪侯。子兴嗣。兴字安国,少有令问,丞相诸葛亮深器异之。弱冠为侍中、中监军,数岁卒。子统嗣,尚公主,官至虎贲中郎将。卒,无子,以兴庶子彝续封。

(选自《三国志·关张马黄赵传》)

【注】①孟起:马超字孟起。②黥、彭:汉初名将英布、彭越。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读,请用黑色碳素笔在答题卡这句话相应的位置画上“/”。(3分)

吾极知曹公待我厚然吾受刘将军厚恩誓以共死不可背之

11. 下列对文中加点词语的内容解说,不正确的一项是(3分)

- A. “羽望见良麾盖”的“麾盖”指将帅的旌旗与车盖,也泛称仪仗,文中用的是前一个意思。
- B. “拜书告辞”中的“书”与《廉颇蔺相如列传》的“拜送书于庭”的“书”都是指书信。
- C. 刘备授予关羽“节”代表亲临,《苏武传》“杖汉节牧羊”中“节”也是类似的意思。
- D. 古时男子20岁举行“成人礼”时束发加冠,因体犹未壮,还比较年少,故称“弱冠”。

高三语文试题第6页(共9页)

12. 下列对原文有关内容的概括与分析,不正确的一项是(3分)

A. 关羽、张飞尽心辅佐刘备。汉末,刘备起兵乡里,私下关、张二人与刘备寝则同床,情如兄弟;公众场合则对刘备礼敬有加。

B. 关羽颇受曹操欣赏。曹操擒获关羽后,极为钦佩关羽的英雄气概,对关羽的决意离去深感惋惜,阻止部下追击关羽。

C. 孙权恼恨关羽。关羽威震华夏后,起先,孙权曾派人为自己的儿子向关羽的女儿求婚,关羽辱骂来使,拒绝结亲,孙权对此愤怒。

D. 关羽死后被追谥为壮缪侯。其后代深受朝廷器重,两个儿子关兴、关统先后继承壮缪侯的爵位,后来关统还娶了公主为妻。

13. 把文中画线句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 曹公禽羽以归,拜为偏将军,礼之甚厚。(4分)

(2) 兴字安国,少有令问,丞相诸葛亮深器异之。(4分)

14. 中国历史长河中关羽被奉为“武圣”,他身上所体现出的哪些传统品德同我们的时代精神有某种契合?请结合材料简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首宋诗,完成下列15~16题。

《畲田词》其一

(王禹偁)

大家齐力斫孱颜,耳听田歌手莫闲。  
各愿种成千百索,豆萁禾穗满青山。

《畲田词》其四

(王禹偁)

北山种了种南山,相助刀耕岂有偏?  
愿得人间皆似我,也应四海少荒田。

【注】北宋淳化二年(991年),诗人因上疏为遭受诬陷的朝臣徐铉辩冤而触怒宋太宗,被贬为商州(治所在今陕西商县)团练副使。当时商州还很荒僻,其属县丰阳、上津一带多是深山穷谷,车辙不通,农业上仍是刀耕火种。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A. 组诗围绕描写商州丰阳、上津一带畲田耕作的风俗,生动地记录了山区刀耕火种的情景,但又各有侧重。

B. 第一首描绘了山民们登上高山,伐树斩草,烧灰种地,烟云火影笼罩山头,悠扬田歌回荡山间,组合成一幅热情洋溢的劳动图景。

C. 第二首以轻快的笔调描述了畲田中协力互耕、依次而进的特点,表现了山民的勤奋和愉快心情。

D. 诗人站在观赏者的角度作客观描述,用劳动者的口吻唱出他们的心声,使组诗更显得活泼自然,真切感人。

高三语文试题第7页(共9页)

16. 王禹偁推崇白居易和杜甫,力求在朴素浅近的语言中表达深刻幽远的哲理。请结合两首诗简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)白鸥作为“闲客”,具有与人亲善,温柔敦厚,以及自由不受拘束的形象特点,如黄庭坚《登快阁》中“\_\_\_\_\_”;杜甫《客至》中“\_\_\_\_\_”。

(2)子曰:“不愤不启,不悱不发”。司马迁在《报任安书(节选)》中谈到《诗经》三百篇的创作者创作缘由是“\_\_\_\_\_”,在《屈原列传》中也写到爱国诗人屈原创作《离骚》的缘由是“\_\_\_\_\_”。

(3)春晚《满庭芳·国色》点燃“色彩新潮流”,而色彩的运用,在古诗词中很常见,既能写景,又能很好地抒发作者的情感。如“\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

1月21日,是华侨城建设者永远难忘的日子。这一天,小平同志到这里的中国民俗文化村和锦绣中华微缩景区游览。

中国民俗文化村,是中国民俗艺术的荟萃之地,是集民间艺术、民族风情、民居于一园的大型游览区。“锦绣中华”,是集中国名胜古迹于一体的世界最大的微缩景区。

上午9时50分,小平同志在省、市负责人陪同下,乘车来到中国民俗文化村东大门广场。民俗文化村顿时沸腾起来了。在欢声雷动、鼓乐喧天的广场上,身穿鲜艳民族服装的各族青年男女载歌载舞迎接小平同志的到来。

在广场西侧,小平同志登上电瓶车,由徽州街西行,缓缓驶经各个民族村寨。所到之处,各少数民族的演员都在尽情地跳舞欢歌,敲鼓击乐,充满欢乐祥和的气氛。小平同志一行在这里领略了①的民族风情,欣赏了古朴纯美的民间歌舞。而那②的徽州石牌坊群,富有民族特色的贵州鼓楼、风雨桥,云南藤桥,金碧辉煌的西藏喇嘛寺等,又把小平同志一行带进了中华民族③的传统文化长河中。

正在这里游览的群众、港澳同胞和外国朋友,纷纷驻足道旁,鼓掌向小平同志致意。小平同志亦频频向他们招手。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线处是个长句,请改成几个较短的语句,更好地体现情境。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

随着我国经济的持续发展和繁荣,人民生活的水平普遍提高,居民的生活质量不断改善,一日三餐大鱼大肉的情况屡见不鲜。但是,生活质量的提高给我们带来了科学饮食的问题,过度餐饮给人的健康带来了不同程度的威胁。特别是随着中国人口老龄化问题的日趋严重,“如何防治心脑血管疾病”成为社会关注的焦点。近年来据统计显示,全国因病致残、因病死亡的调查中,因心脑血管病致死成为我国城乡居民死亡的主要原因之一。心脑血管疾病发病率高、致残率高、死亡率高、复发率高,并发症多,并且有年轻化的发展趋势。因此,我们必须预防心脑血管病的发生,防患于未然,提高人们的健康水平。

①,人们的身体健康也受到了各种心脑血管疾病的危害,而这些疾病的主要原因就是血管的老化、硬化,为了使心脑血管病不在自己身上发生,就应该使血液流通不受阻碍而保持血管的年轻。②,就会造成心脑血管疾病的发生,现在的人们没有合理促进脂类醇类的代谢的运动,在饮食中又摄入过多的脂类、醇类;③,人体内自由基水平也随之升高,时间一长,毛细血管也会由于血管壁被血脂之中的低密度脂蛋白胆固醇氧化后沉积的物质堵塞、血栓也会因为人体内游离的矿物质离子与脂类醇类物质结合而成。因此发生心脑血管疾病。

20. 请在文中括号里补写恰当的语句,使它与上下文语意连贯、内容贴切,整段文字结构完整、逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画横线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(3分)

22. 简述上述两段材料的主要内容。要求使用包含因果关系的句子,表达简洁流畅,不超过50个字。(4分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

《史记·管晏列传》:“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱。”

请结合上述材料和现代文阅读Ⅰ写一篇文章,体现你对“发展”的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得搬用现代文阅读的材料,不得泄露个人信息;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线